



## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想“四川篇”

大学习 大讨论 大调研

# 真情帮扶换来群众点赞

——朝天区财政局精准帮扶工作秘诀探寻

何应北 记者 孟柯 张百顺

“哎哟，帮扶干部又来看望我了，快坐，快坐！”一大早，彭大坤就在自家门前忙着清扫垃圾。看到记者一行朝他家里走来，彭大坤放下手里正忙着的活路，热情地招呼记者一行。

今年65岁的彭大坤是朝天区鱼洞乡鱼鳞村一组村民，他所说的“帮扶干部”就是来自朝天区财政局的帮扶队员。一天的帮扶工作，从拉家常开始。

按照朝天区委区政府统一安排部署，从2015年开始区财政局结对帮扶鱼洞乡鱼鳞村和袁家村。“经过两年多时间努力，我们‘输血’‘造血’并重，村民信心得到极大提振，如期‘摘帽’肯定没有问题。”朝天区财政局党组书记张满德信心满满。

帮扶“密码”——好政策+勤劳致富

精准帮扶，突出的就是“精准”二字。如何帮助鱼鳞村摘掉“贫困”的帽子，朝天区财政局党组一班人费尽心思。在深入了解村情的基础上，积极与

村两委班子交流，一份“以道德建设为依托，以改善基本生产生活设施为重点，以规模化种、养殖业为突破口，结合开发乡村旅游资源，带动贫困村民脱贫致富，实现农民增收和推动村集体经济发展”的脱贫攻坚方案即出炉。

说干就干，局党组积极引导各基层党组织筹集资金，汇入鱼鳞村、袁家村专用扶贫账户。协调区级相关部门对村内基础设施，特别是道路、饮水、灌溉等严重制约发展的设施进行整治维修。帮助鱼鳞村、袁家村完成农网改造，保证全村安全用电，硬化村组道路9.8公里，村民出行不再难。

“现在出门方便多了，晚上也有电视看了。”今年53岁的鱼鳞村一组村民马均林是张满德的帮扶对象，为帮助马均林脱贫，张满德可是没有少动脑筋，没有少跑路。

马均林是村里出了名的“酒罐子”，整天混日子，不思上进，住的房子破旧不堪，为此，妻子和儿子外出务工，很少回家，只有年过七旬的母亲长年和他一起生

活。为彻底改变马均林的境况，区财政局依托其享受易地扶贫搬迁资金补助8万元，又多方筹集资金2万余元，为他重建起100平米的新房，马均林笑得合不拢嘴。“我还养了40多只鸡，今年我卡上的养老保险金到现在都还没有取出来，这日子有法过了，党的政策就是好啊！”

真情帮扶换来的是群众点赞。在彭大坤家门前的院坝里，他给记者算了一笔账：今年养蜜蜂收入1.1万元，政府补贴3千元，两项合计1.4万元，再种点水果、核桃等收入几千元，一年下来就有2万余元。儿子在甘肃打工，一年也要挣个三五万。利用享受易地扶贫搬迁资金补助20万元，彭大坤干脆选择在朝天城区购买了一套100平米的新房，不久就能拿到新房的钥匙。满怀对幸福生活的憧憬，彭大坤抑制不住内心的喜悦：“党的政策好，党的帮扶干部也好，他们越是无私地帮助我们，我们就越要努力奋斗，用行动来回报党和国家的恩情。”

朝天区财政局副局长、驻村工作队队长赵素梅告诉记者，一年来，针对贫困

户普遍存在的“等、靠、要”消极思想，局党组进村入户讲政策，谋路子，鼓励大家开阔眼界，提高致富信心，依靠党的好政策和辛勤劳动脱贫致富。目前，群众精神面貌焕然一新，脱贫攻坚工作开展顺利，他们相信“一超过，两不愁，三保障，三个有”标准一定能顺利达到，鱼鳞村56户贫困户脱贫目标一定能够如期实现。

致富“密码”——特色产业+互联网销售

鱼鳞村，顾名思义与“鱼”有关，的确如此。鱼鳞村乃鱼洞河之源头，有一地下暗泉洞，盛产银白甲鱼，小口细鳞两种佳鱼，为鱼类珍品。相传明武宗正德十六年(1521年)诏令神沙乡佳鱼为皇室贡鱼，号称贡鱼之乡。

“手捧金饭碗，就是难发展。”这是许多拥有优势资源却依然贫困的乡村的真实写照。

立足鱼鳞村情现状，区财政局党组和驻村工作队多方协调，引进龙头企业合作贡鱼项目，在鱼鳞村新建占地3亩的贡鱼集体养殖基地。(紧转A2版)

## 携手创造更加光明的美好未来

——四论习近平主席上合组织青岛峰会重要讲话

人民日报评论员

“齐心协力构建上海合作组织命运共同体，推动建设新型国际关系，携手迈向持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上，习近平主席铿锵有力的话语，极富感召力，引起广泛共鸣。本着积极务实、友好合作的精神，全面落实本次会议的共识，共同致力于促进世界持久和平和共同繁荣，成为与会各国的共同心声。

放眼全球，当今世界正处在大发展大变革大调整时期，人类面临的不稳定不确定因素依然很多。在此背景下，如何进一步推动上海合作组织的发展，如何更好推进人类文明进步事业，习近平主席把握世界大势和时代潮流，着眼各国共同利益，提出“构建上海合作组织命运共同体”的积极主张，为上海合作组织的发展注入新的动力。

构建上海合作组织命运共同体，就要凝聚团结互信的强大力量、筑牢和平安全的共同基础、打造共同发展繁荣的强劲引擎。尊重各自选择的发展道路，兼顾彼此核心利益和重大关切，通过换位思考增进相互理解，通过求同存异促进和睦团结，才能凝聚起以合作实现共赢的强大力量；践行共同、综合、合作、可持续的安全观，统筹应对传统和非传统安全威胁，有效打击“三股势力”，才会有持久的地

区和平、安全与稳定；本着共商共建共享原则，推进“一带一路”建设，加快地区贸易便利化进程，必将迎来更高水平的共同繁荣。

构建上海合作组织命运共同体，就要拉紧人文交流合作的共同纽带、共同拓展国际合作的伙伴网络。人文合作对深化人民之间的相互理解、信任和友谊发挥着不可替代的作用，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，需要进一步树立平等、互鉴、对话、包容的文明观，以更加密切的人文交流合作，促进文化互鉴、民心相通。今天，地缘政治版图日益多元化、多极化，国与国相互依存更加紧密。我们要强化同观察员国、对话伙伴等地区国家交流合作，密切同联合国等国际和地区组织的伙伴关系，同国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构开展对话，为推动化解热点问题、完善全球治理作出贡献。

事要去做才能成就事业，路要走去才能开辟通途。17年风雨兼程，上合组织遵循“上海精神”，经受住国际风云变幻的严峻考验，不断加强政治、安全、经济、人文等领域合作，成为当代国际关系体系中极具影响力的参与者。展望未来，只要我们同舟共济、精诚合作，不断强化命运共同体意识，一点一滴坚持努力，日积月累不懈奋斗，构建更加紧密的命运共同体，就一定能迎来更加光明的美好未来。

新华社北京6月13日电

## 品味文化远香 涵养文化自信

新华社记者 刘敏

“五月五，庆端阳。插艾叶，挂香囊。五彩线，手腕绑。吃粽子，点雄黄。”又到一年端午时。人们在多姿多彩的节日内容中品味中华文化的远香，也在思接千古的家国情怀中积蓄前行的力量。

节日是一个民族最生动的文化表情。同春节、清明节、中秋节一样，端午节源远流长、包罗万象。它是屈原心中“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”的大情怀，也是苏轼眼里“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟”的幸福观；是大人手中的粽子叶，也是孩童腕间的五彩丝。家国情怀与民族精神水乳交融，风土民情与传统民俗交相辉映。传统文化就这样丝丝缕缕浸入人们心田，融入民族性格。

中国文化向来讲究兼容并蓄，在历史长河的激荡中获得更大张力。恰如清明节从慎终追远的情愫中走来，融入绿色祭扫、踏青远足等内容；银色浪潮中，重阳节被赋予更多敬老爱老内涵。至若端午节，丰富的现代化、信息化载体为其注入现代气质，可玩可赏、可观可赏、可思可想，完美体现着一脉相承的民族文化传统与民族情感共鸣。

文化传承是否久远，取决于人们的认同感与共鸣有多大。节日并非板着

面孔才能被记住，老祖宗的智慧告诉我们，跟得上时代步伐的节日更容易为人们所铭记。

正是循着这些喜闻乐见、不断创新的文化习俗，思国怀远的情怀绵延流传。从少儿捧读《离骚》《天问》，到荆楚碧龙舟竞渡，再到“端午文化”走向国际舞台，你会发现，时光流转，物换星移，中华民族深层的精神追求、独特的精神标识从未变换。

也正是循着优秀传统文化的基因，中国发展不断积蓄新的力量。将龙舟划出“中国速度”，用时代发展解“天问”之问。这样一幅“历史长河奔流向前、文化焕发勃勃生机、民族进步步履不息”的立体图景，又何尝不是一代代心系家国的古圣先贤不懈奋斗、努力争取所愿？

求木之长者，必因固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。一个民族能够回望多久的历史，就能迈向多远的未来。让我们呵护好传统文化的薪火，努力传承优秀文化精髓、涵养优秀文化命脉。更加凝聚起中华民族共同的文化认同，打造持久而深沉的文化自信。

新华时评

## 新时代新气象新征程新作为

——作风纪律看变化

# 交出合格“民心答卷”

——记青川县交通运输局

本报记者 刘怀英

2017年，青川县交通运输局累计争取到位资金6.3亿元，在全市七个县区中排名第一；

累计完成投资8.3亿元，是全市七个县区中完成投资额最大、完成比例最高的单位，对青川GDP贡献率达到20%以上；

贫困村通公路通畅率、硬化率均达到100%，2017年全县32个拟脱贫村交通扶贫专项工作高标准通过国家和省验收……

数字见证成绩。2017年，该局围绕青川经济社会发展大局，聚力聚焦“三大主战场”和“三大发展保障”，为进一步加快全县脱贫攻坚工作步伐，奠定了坚实的交通保障。

争取到位资金6.3亿元位列全市县区第一 从青川县城区往西，有一条宽6.5米

的彩色硬化乡村道路笔直地延伸向远方。这条由县交通运输局投资617万元、青川首个彩色乡村道路用3.4公里加强了乔庄镇张家村与外界的联系，绚丽的色彩铺出乡村旅游的蓬勃生机。

“路通达，人心顺。有了路，什么都有了。”张家村党支部书记刘德武说，张家村一直是青川主要的蔬菜产区，过去交通闭塞，遇到雨季，大水漫桥，整个村的蔬菜都无法运出，产区变成了“惨区”，村民为此吃了不少亏。

近年来，随着青川县交通专项扶贫工作的推进，张家村的面貌一天一个样，如今已建成集现代观光农业、精品民宿、新村建设、乡村旅游于一体的国家AAA级旅游景区“初心谷·田缘农家”。同时投资520万元、总长6公里的旅游环线公路开通，为这里聚集了更多人气，村民人均年收入已超万元。

“去年，在政府支持下，我们村又扩

建了3.8公里村道，新建桥梁4座……”细数张家村的大小项目，刘德武感慨万千，“我们之所以叫‘初心谷’，就是取意‘不忘初心、继续前进’。”

2017年，青川县交通运输局积极谋划项目，加快项目前期工作，加大协调争取力度，全年累计争取到位资金6.3亿元，占目标任务的123.75%，与去年同比增长42.43%，在全市七个县区中排名第一。

贫困村通公路通畅率、硬化率均达到100%

6月12日清晨，乔庄镇茶树村贫困户柳承发像往常一样驾驶摩托车跨上一座桥，不到十分钟就抵达了县城，将搭载的新鲜蔬菜送往市场。

该局坚持以脱贫攻坚统领交通运输工作，大力实施贫困地区公路建设。全年实施贫困地区县乡道改造提升、局部

修补132公里，投入资金7560万元……截至目前，79个贫困村已硬化村道460.69公里，已硬化通往主要居民点道路、通社路、产业路329.57公里。贫困村通公路通畅率、硬化率均达到100%。

如今，一条条便捷畅通的民心路、扶贫路串起青川36个乡镇268个村，贫困群众的脱贫致富梦正在交通大发展的格局中变为现实。

“今年，我们将继续围绕青川经济社会发展大局，聚力聚焦‘三大主战场’和‘三大发展保障’，奋力推进‘三大目标’和中国生态康养旅游名县建设，项目投资工作有序推进。今年一季度，我局积极研究吃透国家政策及资金投向，积极谋划项目，加快项目前期工作，主动向上对接汇报，进一步加大协调争取力度。已争取到位资金4531万元，同比增长390.61%。”采访中，青川县交通运输局局长袁发德告诉记者。